

Муниципальное казенное дошкольное общеобразовательное учреждение
"Детский сад № 86 комбинированного вида" г. Новосибирска

Роль отца в семейном воспитании
(Исследовательская работа)

Выполнила: Проколова Нина Сергеевна,
воспитатель 1 квалификационной
категории

г. Новосибирск, 2016 г

[слайд 1]В жизни каждого человека семья занимает особое место. В ней растут дети и с первых лет [слайд 2] своей жизни усваивают нормы общения, человеческих отношений, впитывая и добро, и зло.

[слайд 3]Став взрослыми, дети повторяют все то, что усвоено в родительской семье, где они обрели опыт нравственности и морали. Осуществляя социальную функцию, семья формирует личность.

Основу семейных отношений и смысл жизни супругов составляет материнство и отцовство. Прохорова дает следующее определение материнства и отцовства.[слайд 4].

Материнская любовь – одна из вершин человеческой любви. Вовсе не случайно, что и в христианстве особое почитание Божьей матери устоявшейся традицией. Мать – первый и основной объект для ребенка, а отношения «мать-ребенок» - прототип всех будущих отношений. На фоне этого возникает вопрос: каково место отца в этих отношениях, его роль в жизни и воспитании ребенка. Поэтому свое исследование я посвятила данной теме. [слайд 5: цель – объект- методы исследования].

В современном праве отцовство означает удостоверенный факт происхождения ребенка от конкретного мужчины. Отцовство может быть установлено генетически или признано по совместному заявлению отца и матери в незарегистрированном браке. Выделяют родного, неродного (отчима), названного отца.

По мнению Шанталя Заун-Гордона в социальном мире ребенка к 6 месяцам появляется отец. Фигура отца, которая еще не осознается как таковой, воспринимается ребенком как индивид, играющий особую роль, его функция – функция авторитета, что служит необходимым элементом структуры и равновесия семьи. Роль отца как воспитателя особо проявляется в игровой деятельности.

[слайд 6]. В зависимости от отношения к ребенку выделяют определенные «типы» отцов:

- По-матерински заботливый папа.

- Отец, который главную заботу видит в том, чтобы получше угодить ребенку.
- Отец-пугало, злой, жестокий, признающий всегда и во всем лишь «ежовые рукавицы».
- Непреклонный тип папы, признающий правила без исключения.
- Папа, живущий в семье, но не чувствующий себя отцом.
- С ним интересно, легко, весело, он любому бросится на помощь, но при этом забудет о собственной семье.
- Не имеет собственного голоса в семье, во всем вторит жене.

Для исследования я использовала методику «Проективный рисунок семьи»[слайд 7 - диаграмма]. Присутствие отца в рисунках отмечено в 99% случаях. Главенствующая роль отца в 41% случаях, причем в таком соотношении отмечается доброжелательность в семьях. Близкие отношения в семье – 9%, тревожность – 86,5%.

Остановлюсь на некоторых рисунках.

[слайд 8]. В семье благополучия, доброжелательность, близкие отношения, но с другой стороны у папы отсутствуют ступни ног. Это может говорить ясно о конфликтной ситуации, либо неуверенности отца, как главы семьи. Стоит обратить внимание, что мама является связующим звеном между ребенком и отцом.

[слайд 9]. интересный рисунок. ребенок объяснил так: «Мы на поляне: я, мама, брат, а это папа – пришел и с нами поздоровался». Наблюдается поведение отца по типу «попрыгунья-стрекоза». Папа есть, но он приходит. Причем в реальности семья полноценна.

[слайд 10]. Обратите внимание на этот рисунок. Кто из членов семьи выглядит более счастливым? (Мама и ребенок, а папа? Видно, что ему не очень приятно)

[слайд 11]. На первый взгляд благополучие, но если приглядеться: мать и дети тесно связаны, а отец, по-видимому, занят

работой, карьерой. Несет в себе функцию материального обеспечения, главенства.

[слайд 12]. Обратите внимание на маму: видна ее главенствующая роль в семье, по сравнению с другими членами семьи.

[слайд 13]. Глядя на этот рисунок хочется сказать «бедный папа». Положение его в семье не самое лучшее – маленький, задавленный. Наблюдается конфликтная ситуация в отношениях через барьеры, нарисованные у ребенка и матери.

[слайд 14]. Данный рисунок отражает главенство отца. Ему подчиняются, его, возможно, боятся. При всем этом у ребенка стерто лицо, а маме нарисовали только голову, лицо. Карабас - Барабас.

Анализ рисунков сообщает нам о том, что роль отца в семье, его участие в жизни и воспитании ребенка различно. На мой взгляд, каким бы ни был отец, его присутствие является необходимым элементом структуры и равновесия семьи. Отец служит примером мужского поведения для мальчиков. Пусть, может быть, звучит необычно, но без отца невозможно воспитать отца.

Отец для девочки играет немало важную роль в воспитании. В процессе общения с отцом у девочки формируется женственность, навык общения с противоположным полом.

Недаром говорит мудрость востока: «Если в доме нет отца, значит в нем нет одной стены».

Свое выступление хочу закончить еще одним наглядным примером – [слайд 15] – знакомые всем герои. Самые лучшие дети бывают у счастливых отцов. Счастливый отец – это тот отец, которому дали возможность почувствовать себя отцом во всех отношениях.